

内蒙古资本市场巡礼

上海證券報
2007年7月26日 星期四
责任编辑：裘海亮/美编：蒋玉磊

为内蒙古喝彩

飞跃八千里路云和月 乘风而来 \
近看草原大地青春 焕发的光彩 \ 踏上我心爱的黑骏马 踏歌而行 \ 奔向你的怀抱 飞扬你的神采 \ 啊哈嘿哟！内蒙古，大中华为你齐声喝彩 \ 各族儿女心相连，走进壮美的时代……

这首《为内蒙古喝彩》澎湃激扬的歌曲近来在内蒙古大地广为传唱。令人难以忘怀！

斗转星移，岁月荏苒，中华民族独有的纪年方法——天干地支，在内蒙古又一次重合。

8月8日，内蒙古2400多万各族人民将迎来一场属于自己的顶级盛宴——自治区成立60周年庆典。

回眸这60年的发展史，仍然可以真切地体会到，内蒙古依旧年轻如昨，依旧充满勃勃生机。感受变化，分享自豪；内蒙古如骏马添翼，其势欲飞。

了解和追思过去，是为了更好地建设和塑造未来。在这个特殊的日子里，上海证券报把目光投向这片神奇的土地，再一次与大草原连线。

◎本报记者 贺建业 彭友



上市公司已成为区内经济最具优势群体

记者了解到，经过十几年的培育和发展，目前内蒙古资本市场已经初具规模，辖区内上市公司已经成为一个资产规模大、行业分布广，在区内经济运行中最具发展优势的群体。

2006年是我国资本市场的各项改革和发展工作进一步深入，并取得了实质性的成效。如影随形，这一年，内蒙古资本市场的进步也取得了长足的进步。其中，内蒙古资本市场取得了三项成果可圈可点：

一是积极推动股权分置改革，在全国率先完成了股改工作；二是全力以赴打好清理违规占用上市公司资金攻坚战，率先完成清欠工作；三是证券公司综合治理工作成效显著，辖区证券公司全部进入规范类证券公司行列。

一直以来，内蒙古证监局以保护投资者合法权益、维护市场稳定为主线，围绕股权分置改革、提高上市公司质量、证券公司综合治理、防范和化解市场风险等中心任务开展工作，证券期货各项监管工作

取得了新的成绩，推动了辖区资本市场的持续健康发展。许多上市公司在各自所属行业内处于领先地位，包钢股份、蒙牛乳业、伊利股份、稀土高科、伊泰B股、鄂尔多斯、包头铝业、露天煤业等上市公司已经成为行业发展的中坚力量，在自身迅速成长的同时，直接推动了整个行业的整合和优化。

据悉，截至2006年12月底，内蒙古区内上市公司累计筹集资金206亿元，总市值达972亿元，占到内蒙古自治区GDP的21%。

随着股权分置改革的顺利完成，以及上市公司盈利水平的整体提高，内蒙古证券市场环境全面转好，内蒙古区内证券经营机构取得了较好的成绩。据介绍，截至2006年底，辖区24家营业部本年累计实现证券交易额730.2亿元，同比增加1.8倍，实现利润总额1.12亿元，同比增加13.7倍，客户交易结算资金余额为18.5亿元，同比增加1.2倍，托管股票市值61.4

亿元，同比增加64.6%，股民开户数为27.6万户，同比增加3.8%。全区证券经营机构共向自治区上缴税金4818万元，同比增加9倍，为内蒙古自治区经济发展做出了贡献。

记者在《内蒙古自治区资本市场“十一五”发展规划》上看到，内蒙古未来资本市场发展规划的指导方针是：以加快发展自治区区域资本市场为主题；以率先在全国全面完成股权分置改革为先机；以区域资本市场结构调整为主线；以开辟境内外资本市场多种融资渠道为重点；以广泛培育全区上市后备资源为基础；以实现全区经济社会又好又快发展为根本出发点。

《规划》还提出，内蒙古资本市场发展规划的总体目标是：构建境内证券市场、境外证券市场和产业基金等融资平台。实现资本市场直接融资规模达3000亿元，直接融资比例达到30%。以解决上市公司、证券期货经营机构体制性、机制性问

题为着眼点，切实提高上市公司质量，促进证券期货经营机构创新发展，不断提高自身的监管水平和监管效率，为自治区资本市场的好明天做出更大的贡献。



西部金融强区战略初见成效

弹指一挥间，内蒙古自治区成立已有60周年。在此期间，内蒙古金融业发生了巨大的历史性变化。特别是自治区第七次党代会以来的5年，是全区金融发展最快、变化最大的时期之一。

自治区主席杨晶指出，当前和今后一个时期内蒙古金融业的发展目标是：2007年金融企业发展力争实现“三个超过、一个突破”，即：全区金融业增加值增长16%以上，超过第三产业增加值增长速度；全区金融机构贷款余额增长20%以上，超过全区经济增长速度；全区保费收入增长18%以上，超过同期全国保费收入增长速度；通过金融渠道融资突破3000亿元。争取到2010年全区金融机构存款余额达到9000亿元，贷款余额达到7000亿元，保费收入达到150亿元，“十一五”时期直接融资达到1200亿元，金融发展水平跨入西部地区前列。

内蒙古金融业发展迅速

“去年自治区在全国率先完成股权分置改革，又在全国率先完成了上市公司清欠任务。到2007年6月末，自治区共有境内外上市公司21家，股票市值2000亿元。”内蒙古自治区副主席余德辉介绍内蒙古的资本市场情况时表示。

据了解，目前，全区拥有各级各类金融机构8774个，金融资产达到4200多亿元，金融从业人员12万人。属于地方管理的金融机构数量达到2927个。新的金融机构如小额贷款公司、村镇银行等也在试点中不断涌现。

60年来，内蒙古金融业飞速发展，余德辉说：“自治区的存贷款增长速度不断加快，地方金融体系逐步壮大，保

险业呈现多元竞争发展格局，金融改革开放取得突破性进展。”

统计数据显示，2006年末内蒙古金融机构人民币存款余额4036.6亿元，是2001年的2.7倍，年均增长21.9%；全区金融机构人民币各项贷款余额3205.2亿元，贷款余额增速从2001年的9.7%提高到2006年的22.9%，超过全国信贷增长速度，超过全区经济增长速度，超过全区同期存款增长速度，取得了历史性的突破。

目前，内蒙古基本上形成了以国有银行、政策性银行、股份制商业银行、城市商业银行、农村信用社、中小企业信用担保机构等为框架的、多层次、多品种的金融组织体系和服务体系。

同时，自治区保险业务总量快速增长，保险覆盖面迅速扩大，呈现出多家竞争、共同发展的良好态势。全区保险业实现保费收入从2001年的24.6亿元增长到2006年的72亿元，年均增长24%。目前全区保险主体有15家，保险业总资产159.8亿元，从业人员3万人。

据了解，目前两家信托公司成为自治区重要的融资平台，两家证券公司成为综合类券商，并且通过证监会规范类资格审核，农村信用社改革试点稳步推进。内蒙古也成为全国开展调整放宽农村地区银行业金融机构准入政策的6个试点省区之一、全国小额贷款机构5家试点省区之一、全国微小贷款2家试点省区之一。

此外，内蒙古金融业发展的政策框架初步建立。余德辉介绍说，各盟市先后成立了各级金融办，制定了对金融机构的表彰奖励制度和税费优惠政策，建立了打击非法逃废金融债务的工作机

制、金融稳定和应急机制，形成了覆盖各盟市的中小企业信用担保网络，初步建立了一个多方位支持金融业发展的组织体系和政策体系。

“在看到成绩的同时，我们也看到了当前自治区金融业的发展还存在一些差距和问题。”余德辉毫不避讳地说：“一是金融发展水平相对较低。二是地方金融企业实力不强。三是面向中小企业、农牧业、弱势群体的金融服务不足。”

“十一五”拟直接融资1200亿

余德辉介绍说，今后一个时期内蒙古金融工作的总体思路是：以建设西部金融强区为目标，全面推进金融体制改革，全方位扩大金融对外开放，健全金融组织体系，做大做强金融企业，着力扩大融资总量，创新金融服务品种，改善金融生态环境，提高金融资产质量，全力维护金融稳定，建立起大中小企业并重、多样化融资方式并举、品种丰富、层次齐全、分工合理、各展所长、互联互通、运行高效的区域性金融服务体系，形成经济社会与金融发展相互推动的新格局。

“为此，自治区将全面推进农村牧区金融改革，构建农村牧区金融综合服务体系；健全金融组织体系，培育地方金融龙头企业；大力发展直接融资，培育多层次资本市场体系；积极发展保险市场，扩大保险服务覆盖面；改进和加强金融服务，打造良好金融生态环境。”余德辉如是阐释内蒙古今后一段时期的工作重点。

据介绍，内蒙古将充分发挥商业性

金融为“三农三牧”服务的作用，稳步推进农村金融改革，加快农村信用社改革步伐，搞好财政支农支牧资金和金融资金的联动。

对于金融组织的发展，内蒙古将坚持“两手抓”，一方面将扩大金融机构覆盖面，另一方面将扶持地方金融企业做大做强。

“自治区抓紧推动包头市商业银行等企业上市融资，加快呼和浩特市商业银行、内蒙古信托投资公司增资扩股工作进度。”余德辉介绍说，“同时积极支持城市商业银行整合资源，打造地方金融龙头企业。”

当前，“培育多层次资本市场体系”已是各界热议的焦点。余德辉表示，内蒙古将加快培育拟上市公司。提高上市公司再融资能力，重点推动鄂尔多斯、伊泰、伊利、蒙牛等企业进行再融资；实现宝山能源借壳上市；加快包钢集团整体上市步伐。

此外，自治区还将加快实施上市公司股权激励计划，并抓住国家大力发展战略性新兴产业的有利时机，扩大企业债券发行规模，大力发展公司债券、短期融资券。

对于保险市场，内蒙古拟大力发展战略性新兴产业，积极推进煤炭、建筑等危险行业以及车辆、旅游行业和公共聚集场所责任保险。同时还要统筹发展城乡居民养老保险，鼓励个人和企业通过商业保险建立多层次的养老保险。

中小企业融资难历来是一个世界性的难题，余德辉表示，对此，内蒙古将进一步做大做强担保机构，引导民营企业投资入股，推动担保公司重组，形成一批中小企业信用担保公司。各级财政每年安排一定数量的资金，增加中小企业

业固定资产投资6600多亿元，初步形成了自治区的优势工业体系。

在内蒙古经济开始逐步从自然资源优势向社会资源优势转变、从优惠政策拉动向自主增长转变的进程中，资本市场的改革与发展起了撬动的作用。

据悉，2006年全区金融机构人民币各项存款余额增长22.4%，连续3年增速全国第一；各项贷款余额增长22.9%，居全国第二位；金融机构实现利润54.5亿元，增速超过180%，预计今年将突破100亿元。近3年来，全区新引进金融机构18家，全区基本上形成了以国有商业银行、政策性银行、股份制商业银行以及城市商业银行、农村信用社等地方金融机构为框架的，多层次、多品种的金融组织体系和服务体系。

截至目前，全区共有境内外上市公司21家，股票市值达2000亿元。一批质地良好依托内蒙古特点和资源禀赋的上市公司在资本市场上表现出不俗的业绩。

内蒙古清醒地认识到，“十一五”时期将是内蒙古加速推进新型工业化，保持经济社会持续快速协调发展的关键阶段。为此今年对金融服务业扩大股票市场融资份额作出了明确的规划。

据内蒙古金融办介绍，在优化结构、提高效益和降低消耗的基础上，内蒙古“十一五”期间生产总值年均增长13%以上，人均生产总值按2005年价格计算达到29500元；财政总收入年均增长15%，固定资产投资年均增长18%，社会消费品零售总额年均增长16%。自治区要完成上述目标的社会固定资产投资，必然要充分发挥和利用产业资源优势，加快区域资本市场发展，通过境内外资本市场多渠道、多方式筹集国际国内资本，扩大直接融资规模，这也是内蒙古自治区党委、政府的一项重要决策。

据了解，内蒙古将通过构建企业境内、外上市融资和产业基金等创新性融资平台，募集资金3000亿元，并以此为基数，通过银证合作，规模放大2、3倍，最终把内蒙古区域资本市场发展形成8000亿元左右的投资规模。



业信用担保公司的资本金以及建立信用担保风险补偿制度。

余德辉说：“自治区还将进一步加强财政用于农牧业产业化项目的专项资金、工业中小企业的贴息资金、服务业发展引导资金、中小企业信用担保资金协调运作，形成促进中小企业融资的政治合力。”

内蒙古“十一五”规划曾明确提出，金融服务业要扩大股票市场融资份额，发行企业债券，建立特色优势产业发展基金和稀土、生物制药等风险投资基金。

据了解，自治区拟成立“内蒙古矿产资源产业投资基金”，初期规模为100亿元，自治区政府出资40亿元为基金第一大股东，其余60亿元由其他符合条件的机构投资者出资。

1

2

3

- 现代科学技术融入了草原旗风风光
- 畜牧业构成了内蒙古上市公司的资源优势 新华社记者 张领摄
- 内蒙古自治区副主席余德辉(左)与金融办主任宋亮在上海证券交易所出席内蒙古上市挂牌仪式